如何写好历史小论文

【题型特点】近年来，历史小论文在高考试题中频繁出现，其实质就是用议论文的形式结合材料和所学知识回答问题。其突出特点是试题没有固定的参考答案，只有评分参考要求。从而使学生能够充分利用已学的历史知识，展示自己的才华。但小论文集考查学生从史料中获取有效信息（提取观点）能力、基础知识运用能力、逻辑思维能力、语言表达能力等多种能力于一身。因此它的开放性并不等于可以信马由缰，无拘无束。
一．历史小论文要求如下
1、具备历史小论文的三要素
                          （1）论点(观点)：观点应明确、清楚 

                          （2）论据(证明观点的证据)：证据要准确求真。要选择能证明论点的典型史实。 

                          （3）论证(用证据证明观点的过程)：论述四原则分明

（系统性原则）

  历史小论文试题是论文，不是问答题，不能像回答问答题一样，应以文章的形式来呈现。观点鲜明，中心突出，论据充分，论证有力，有逻辑性，分清层次，条理清楚，一分为二。

（史论结合原则）
紧扣材料，从材料出发进行回答，要有史有论。

（结构性原则-总分总
  一篇小论文就是一篇浓缩的完整的文章，要做到：

（1）开篇一定要注意开门见山，主旨明确；

（2）中间论证一定要注意层次清楚、史论结合；

（3）结尾一定要注意结论呼应，简明扼要。

（精炼性原则）

  历史小论文一般都有字数限制，故要求抓住关键信息，语言精炼、切中要害。

  A.论证过程逻辑要清楚、严密，经得住推敲，做到证据与观点之间的无缝连接。 

  B.论证过程应有“历史味”，用学科语言，做到言必有据，论从史出、史论结合，切忌大白话和空发议论，或简单的罗列史实。 

2、表述成文: 不能像问答题一样，应以文章的形式来呈现 

3、语言精炼： 历史小论文一般都有字数限制，应抓住材料中的关键信息，在充分理解材料和命题意图的基础上，先打草稿或列要点再动笔，以保证语言精炼，切中要害。

二．目前高考小论文普遍存在的问题：

1、文章没有观点，泛泛而谈，直到最后不知所云。

2、文采优美，没有史实，等同于作文。

3、没有做到史论结合，要么是材料的简单累积，要么是论点多多，缺乏史实。
【真题典例】
典例1.（2010年全国卷第40题第3问）

材科一  历代盛行的官营作坊，在明清时期受到冲击。江南城镇附近农户不事农耕，“尽逐绫绸之利”，渐成风尚，城镇中“络纬机杼之声通宵彻夜”的情形亦载于史籍。明万历年间，仅苏州丝织业中受雇于私营机房的织工就有数千人，是官局的两三倍。清初在苏州复置官局，设机800张，织工2 330名。至康熙六年(1667)缺机l70张，机匠补充困难，而同一时期苏州民机不少于3400张。“家杼轴而户纂组，机户出资，机工出力，相依为命久矣。”
               ——摘编自许涤新、吴承明主编《中国资本主义发展史》
材料二  自中世纪晚期开始，乡村手工业特别是毛纺织业在英格兰东部、西部和约克郡地区快速发展。商人发放原材料，回收产品，销往海内外，这种新型的“乡村制造业活动”被称为“原工业化”。在此基础上发展起来的“工厂”，推动了手工业的发展。l6世纪初，纽贝里的一家毛纺织“工厂”雇用了l l40名工人，其中近三分之二为妇女和儿童。海外市场的需求大大地刺激了此类“工厂”的发展，英国成为欧洲最重要的毛纺织品生产和出口国，l700年毛纺织品占国内出口商品的70％。棉纺织业作为新兴行业随之兴起，其他行业也迅速扩张。机械化逐渐成为新的生产方式的重要特征，并在欧洲大陆广泛传播。
                ——摘编自[英]E．E．里奇等主编《剑桥欧洲经济史》等
材料三  包含着整个资本主义生产方式的萌芽的雇佣劳动是很古老的；它个别地和分散地同奴隶制度并存了几百年。但是只有在历史前提已经具备时，这一萌芽才能发展成资本主义生产方式。                                                

——恩格斯：《反杜林论》 

请回答：（3）根据材料并结合所学知识，阐述对恩格斯所说“历史前提”的认识。（要求：以对“历史前提”的认识为中心：观点明确，史论结合。）（13分）
评分参考：
第一等（13—11分）：

①观点明确②能有机结合材料并充分利用中外史实，多角度论证观点③逻辑严密，论述充分，表达清晰。

第二等（10～6分）

①观点较明确；②能结合材料或利用相关史实论证观点；③论述较充分，表达清晰。

第三等（5～0分）

①观点不明确；②未能利用材料或史实解释观点；③论述欠充分，表达不清晰。

典例2、2011年全国卷第41题

   西方的崛起曾被视为世界历史中最引人入胜的历程之一。这一进程始于民主与哲学在古希腊和古罗马的出现，继之以中世纪欧洲的君主制和骑士制度，经过文艺复兴和大航海时代，结束于西欧和北美对全世界军事、经济和政治的控制。非洲、拉丁美洲和亚洲的人们只有在遭遇欧洲探险或被殖民时才会被提到，他们的历史也就是从欧洲的接触和征服才开始的。

   然而，在过去的十多年中，一些历史学家对上述概括提出了颠覆性的认识。他们认为在1500年前后的经济、科学技术、航海、贸易以及探索开拓方面，亚洲与中东国家都是全世界的引领者，而那时欧洲刚走出中世纪进入文艺复兴时期。这些历史学家认为，当时的欧洲要远远落后于世界其他地方的许多文明，直到1800年才赶上并超过那些领先的亚洲国家。因此，西方崛起是比较晚近才突然发生的，这在很大程度上都要归功于其他文明的成就，而不仅仅取决于欧洲本土上发生的事情。

   ——摘编自杰克·戈德斯通《为什么是欧洲？—世界史视角下的西方崛起（1500～1850）》

评材料中关于西方崛起的观点。12分要求：围绕材料中的一种或两种观点展开评论观点明确史论结合。
三．解题技巧

(一)浏览材料，找关键词，明确观点。很多学生，在提炼观点时没有根据题意，导致跑题而失分，十分可惜。由于题干中的观点并不全面，我们不能完全获悉，因此，就必须要阅读材料，找出关键词。何为“关键词”？那就是材料中的主体或者是围绕的中心，它反映了材料的主要意思和要旨。 一般而言，要把题干中的问题带到材料中去阅读，如2010年中的“历史前提”其实就是讲资本主义有萌芽到发展的条件或者是原因，2011年的“西方崛起”就是讲西方崛起到底是自身发展的结果还是受外部影响或者是内外相组合的产物。当然，如果材料太长，我们还要学会分层处理，关键词一般应该是出现的频率比较高的字眼。找出关键词，明确观点，也就完成了该题的第一步。 
另外小论文形式创新，提取信息要注意题材不同，而方法基本相同。

大致可分为文本类、表格类、图片类（地图、统计数据图、画作）、公式类、概念解析类、目录增删类，不胜枚举。如何寻找关键信息及答题思路，一般先看标题及材料出处，寻找有效信息。接着看题目具体要求，切记审题清晰，确保题意要求的要素一定要体现在小论文中，切勿因时间紧迫而惊慌失措，乱写一通。小论文一定要保证留有8分钟时间，基本结构写全。
(2) 联系知识，罗列论据，安排结构。一般来讲，高考试题中的小论文题的材料不会是生僻冷门的，应该是我们比较熟悉的内容，换言之，是我们学生比较有话写之类题目。要不然，就失去了考查的意义，也不利于高考的选拔。 如2010年的“历史前提”，我们就要联系世界近代史的有关知识，运用我们分析问题的一般方法(唯物史观)，从经济、政治、思想等角度去寻找史实。比如经济上，我们就可以想到新航路开辟以来，西欧各国的殖民扩张加速了资本原始积累；或者是英国的圈地运动提供了自由劳动力和资金等。同时，我们还应该深入下去，就是能不能联系中国的情况，恰好中国就是反面例子，正反结合就可以加深对这个问题的论述。而2011年的“西方崛起”原因，我们最好从内外结合的角度进行分析，这样既符合我们的唯物史观，也利于保证论文的完整性和字数。

 (三)下笔成文，讲究格式，史论结合。所谓“万事开头难”，写论文也不例外，因此一定要下定决心，写好开头。有些学生写的开头很长，但观点始终没有明确，有点含含糊糊的味道，这是不行的。其实开头不要写得太多，就是开门见山，观点是什么就写什么。如2010年的“历史前提”，就这样写“恩格斯所说的“历史前提”，主要是指欧美国家由“资本主义萌芽”发展为“资本主义生产方式”所需要的条件。”或者如2011年的“西方崛起”就写“西方崛起是西方自身发展和外来文明共同作用的结果。” 同时，一定要讲究格式。在高考评分中对论文的结构是要计分的，这就要求考生应该在论文中分段，突出结构。如2011年的“西方崛起”，就至少三段，第一段是观点，第二段是外因，第三段是内因，最好还有个总结。如果单列政治、经济、思想原因的话，最好也将它分开写，这样显得有层次结构。一般通用结构是总分总。时刻谨记这一点，做到一般能确保4分保底。
 另外，史论结合要求学生史中有论，论从史出。一定要使用历史学科语言，切忌口头语。单纯的史实堆砌，或者是整篇的论述，都是不能得高分的。如2010年的“历史前提”政治方面时，就不能只说资产阶级革命，而应该表述为“资产阶级革命为资本主义的发展扫清道路”等

四．例文赏析：   
1、考生例文：恩格斯所说的“历史前提”，主要是指 “资本主义生产关系萌芽”发展成“资本主义生产方式”所需要的条件。 主要包括：一、政治制度。英国进行资产阶级革命，确立资本主义制度，为资本主义的发展提供政治前提，而明清时代的中国，根深蒂固的封建制度严重阻碍着资本主义萌芽的发展。 二、资本原始积累。英国通过殖民扩张、 海外贸易、奴隶贸易为发展资本主义积累大量资本。而中国商人经营商业挣来的钱多用来买田置地，没有继续扩大资本。三、劳动力。英国通过圈地运动使农民与土地分离，为资本主义发展提供了大量的自由劳动力，而中国农民被束缚在土地上。四、市场。英国通过殖民扩张、占有大量殖民地，逐渐形成资本主义世界市场，而明清时期中国奉行“海禁”和“闭关锁国”政策使中国在科技文化等方面全面落后于世界，中国的市场越来越狭小。 五、思想文化。文艺复兴、启蒙运动都是在资本主义经济基础上发展起来的。但是这些思想文化运动反过来仍然加快了资本主义生产关系的发展。而中国明清时期的科举制度及文化专制不可能促进资本主义生产关系的发展。 
　　综上所述，英国具备了这些前提条件，因此就从“资本主义生产关系萌芽”发展成“资本主义生产方式”，而中国没有具备这些前提条件，因此明清时期中国资本主义没有突破萌芽状态。

2、 恩格斯所说的“历史前提”，主要是指欧美国家由“资本主义萌芽”发展为“资本主义生产方式”所需要的条件。

      理由有四： (1)、在政治方面：资本主义制度在欧美最先、完善并得到发展。在英国、法国、德国等欧美资本主义国家，资本主义确立过程与反封建求民主的进程结合在一起。二在明清时代的中国，根深蒂固的封建制度严重阻碍着资本主义萌芽的发展。 (2)、在经济方面：欧美国家的早期殖民扩张等，使这些国家获得原始积累和劳动力。17世纪典型的资本主义国家荷兰、18世纪日不落帝国英国等通过殖民扩张和掠夺，获得发展资本主义生产关系的足够资金；英国“羊吃人”的“圈地运动”使农民与土地分离，为资本主义发展提供了大量的自由劳动力。而中国封建土地私有制严重阻碍了资本主义生产关系在中国的发展。 (3)、在思想文化方面：文艺复兴、启蒙运动都是在资本主义经济基础上发展起来的。但是这些思想文化运动反过来仍然加快了资本主义生产关系的发展。而中国明清时期的科举制度及文化专制不可能促进资本主义生产关系的发展。 (3)、在外交政策方面：欧美早期发达国家形成市场，促进资本本主义生产关系的发展。他们积极开辟新航路，拓展殖民地，逐渐形成资本主义世界市场体系。而中国在明朝时期的海禁政策及清朝的闭关锁国政策，使中国在科技文化等方面全面落后于世界，因此中国的市场越来越小，不利于资本主义生产关系的形成。

   综上所述，欧美国家具备了这些前提条件，因此就从资本主义雇佣关系发展为成熟的资本主义制度；而中国没有具备这些前提条件，因此在中国不可能建立成熟的资本主义。 
四、动手练一练

 1、（13分）2011年江苏卷第22题  （2011年江苏卷第22题第3问）
传统经济社会结构的近代更生常常伴随着迷惘和阵痛。历史学家陈旭麓认为，在这一过程中，“除了旧生产方式逐步解体所产生的苦难之外，还应当有新生产方式破土而出的生机和朝气。如果忠实于历史唯物主义，就不能不承认：历史的主题应当是后者而不是前者。”阅读下列材料：

材料一  我们村里有一个老婆婆，年纪已经七十多了。她天天纺棉，每天纺成几两棉纱。她很少停手的时候。到了晚上，我们还听见她那纺车摇动的声音。有一回，她对我们说：“我年轻时候，纺纱织布，利息（收益）倒不少。到了现在，厂里出的纱和布，又细又好，价钱又便宜。还有外国运来的纱和布，大乡小镇都有得卖。我的利息就远不如从前了。”她一边说，一边仍旧摇动着她的纺车。

    ——叶圣陶等《开明国语课本》（1932年初版）

材料二  我的家乡余姚离宁波不远。……老百姓现在已经能够适应新兴的行业，……任何变革都像分娩一样，总是有痛苦的，但是在分娩以后，产妇随即恢复正常，而且因为添了小宝宝而沾沾自喜。……女人已经不再纺纱织布，因为洋布又好又便宜。她们已经没有多少事可以做，因此有些就与邻居吵架消磨光阴，有些则去念经拜菩萨。……有些女孩则纺织发网和网线餐巾销售到美国去，出息不错。

   ——蒋梦麟《现代世界中的中国·民国初年》

材料三  旧时妇女织成布匹，经纬之纱，都出女手。自洋纱盛行，而轧花、弹花、纺纱等事，弃焉若忘。……此又今昔不同之一端，而生活中又少一技能矣。……女工本事纺织，今则洋纱、洋布盛行，土布因之减销，多有迁至沪地，入洋纱厂、洋布局为女工者。虽多一生机，而风俗不无堕落。

   ——方鸿铠等修，黄炎培等纂《川沙县志》（民国二十六年版）

请回答：
（3）运用上述材料，结合所学知识，论证陈旭麓先生提出的观点。（6分）
（要求：观点理解准确；史论结合；逻辑严密；表述清楚；200字左右。）

  陈旭麓先生认为传统经济结构的近代更生积极影响和消极影响并存，但以积极影响为主，我认为是科学的。因为，经济结构变动虽产生了诸如人们收益减少、传统谋生手段的消失、无所事事、百无聊赖、世风日下等负面现象，但经济结构的变动，更促进了中国的经济近代化，推动了民族资本主义的产生、发展，进而推动社会政治体制，思想文化领域的变革，促使中国融入世界潮流，这是社会进步的重要表现。而且还出现妇女进入近代企业做工，部分女孩创新产品，出口美国，获取收益，也是有力的证明

	积极影响：（4分）

单纯写材料，不写观点，得0分。
	有积极影响（促进资本主义的发展、促进经济近代化）
	1分

	
	以积极影响为主
	1分
1分
1分

	民族资本主义工业的发展（1分）
	进厂做工
	

	外国资本主义的冲击（洋货的冲击）（1分）
	创新产品或者出口美国（任意一点）
	

	消极影响：（2分）
	有弊端或有消极影响
	1分

	
	苦难、痛苦等（照抄材料得0分）

列举材料中的“百无聊赖”等也可得分
	1分


2、 二战后，欧洲各国的社会福利制度迅速发展。一般说来，现代欧洲各国的福利国家制度主要包括医疗、疾病、养老、事故、失业、住房、教育等方面。其失业保险规定：凡出于年老、残疾、分娩、工伤、失业等原因而全部或部分丧失或暂时丧失劳动能力者，国家将提供一定的社会津贴。除此以外，国家对因公死亡或者伤残的人给予补偿，对有各种困难的人和群体给予补助，同时国家还实行社会救济制度，成立社会保险的专门机构，以保障每个人的最低生活水平。                         ---------《摘编自刘玉安《北欧福利国家 剖析》 根据材料，结合所学，简要评述欧洲福利国家制度 参考：社会福利制度发展迅速；福利保障内容全面，范围广；制度完善。 

评：福利制度是国家垄断资本主义的大规模运用，是二战后西方国家发展经济巩固统治的重要政策，有利于西方国家经济的恢复，有利于缓和社会矛盾，维护社会的稳定。但它妨碍了竞争、制约了效率，加重了财政负担，造成了许多社会问题。

历史小论文【实战演练】
一．文本类提取观点再论述

1.材料，回答问题。 材料：  20世纪90年代以来，经济全球化迅速发展。对经济全球化的历史过程，西方学者存在着两种截然相反的观点。沃勒斯坦认为：“15世纪末16世纪初，一个我们所知的欧洲世界经济体产生了……现代资本主义的技巧和现代科学技术……使这个世界经济体得以繁荣、增值和扩展。”而佛兰克认为：“正如历史学家所知道的，欧洲人以欧洲为中心组建了一个世界……人们甚至丝毫没有想到，也许还有另一条相反的道路，也许是世界创造了欧洲。” 依据上述材料，评价关于经济全球化的相关观点。 （要求：围绕材料中的一种或两种观点展开评论：观点明确，史论结合。）
2．（12分）阅读材料，完成以下要求。
        “七出”“三不去”是西周时期对于婚姻的解除所作的习惯性规定。正式归入律法，是从唐代开始。“七出”指的是：不顺父母、无子、淫、妒、有恶疾、多言、窃盗。特别要说明的是以下几点：无子，是就妻子过了五十岁以后来说；口多言，指拨弄是非、离间亲属；妒，更多是认为妻子对丈夫纳妾的忌嫉有害于家族的延续；恶疾是指耳聋、眼瞎、腿残疾等严重的疾病。丈夫可以根据七条中的理由之一休弃妻子。
        三不去包括：一、“有所取无所归”：指妻子无娘家可归；二、“与更三年丧”：指妻子曾替家翁姑服丧三年的；三、“前贫贱后富贵”：指丈夫娶妻时贫贱，但后来富贵的。“三不去”是作为“七出”规定的补充规范，但指出“恶疾及奸者不在此列”。也就是说，妻子若符合“七出”中的“有恶疾”及“淫”两项，则不在“三不去”的保障范围之内。
        依据材料指出上述规定的任两个特点，并结合所学知识给予合理解释。（要求：明确指出特点，史论结合。）
3.（12分）20世纪的世界经济、文化、意识形态都在发生变化，新的生产方式和新的生活节奏带来了各领域的革命。阅读下列材料，回答问题。
     材料  1900年的巴黎是德彪西“印象主义音乐”的诞生地；是比利时诺贝尔文学奖得主梅特林克生活写作的地方；研究放射性元素的诺贝尔奖得主居里夫人正居住于此。
1900年，当时欧洲最大的歌剧院巴黎歌剧院是法国上流社会欣赏歌剧的场所，每天有许多经典名曲在此上演。1900年，卢米埃尔兄弟在巴黎经营早期电影制作。充满幻想的时装大师保罗·波烈在巴黎欧伯特街5号开设时装店，人流熙熙攘攘；波烈设计的服装喜用鲜明、强烈的色彩，同时因受到来自东方服饰的启迪而风格多样。
1900年，第五届世界博览会在巴黎举办，发明创造和科学创新是这次盛会的主题。第二届夏季奥运会在巴黎召开，参赛国家从上一届的13个增加到22个，运动员人数从311名增加到1344名。来自法国、英国等国的12名女选手参加了高尔夫和网球比赛，这也是女性运动员首次登上奥运殿堂。
上述材料反映了20世纪初期世界发展的多种趋势。结合所学知识，对其中的一种趋势进行论证。

二．表格类提取信息再论述
1.表格文本类 (12分）阅读材料，完成下列要求。材料：
表5
	时间
	历史资料

	15-17 世纪
	原产美洲的烟草、西红柿、花生、玉米、马铃薯等作物
传入欧洲、亚洲、非洲，小麦、水稻、甘蔗等物种由欧洲传入美洲

	1839年
	英国工厂工人总数为419560人，其中女工为242296人

	1919年
	从巴黎到布鲁塞尔的国际民航客运航线开通

	2015年
	中国“双十一”全球狂欢节总交易额为912.17亿元
美国“黑色星期五”当天网购销售额为272 亿美元


提取材料信息，以“世界市场与社会生活”为视角提炼主题，并结合所学知识进行论述。
2.表格数据类(特别是经济多)（12分）阅读材料，完成下列要求。
材料  1864年至1914年间，中国各种报刊、杂志中对民主的各种含义和使用数量如下：
表一
	时段        含义
	人民统治
	与君主制相反的制度
	君主

	1864年—1894年
	12
	323
	10

	1895年—1900年
	149
	640
	7

	1901年—1908年
	391
	1210
	0

	1909年—1914年
	76
	490
	3
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表二
根据材料，任意提取两个阶段近代社会民主观念发展状况的历史信息，并结合所学知识
加以说明。（要求：语言简练，说明理由充分，符合史实。）
3.（12分）阅读材料，完成下列要求。
有关近代中国资产阶级的研究，不同的学者提出了不同的看法：
	观  点
	来  源

	近代中国资产阶级具有两重性，即革命性和妥协性。在反对外国资本主义和本国封建主义双重压迫方面，中国资产阶级具有革命性。但在发展生产赚取利润方面，中国资产阶级对外国资本主义和本国封建主义又具有明显的妥协性。
	李侃等主编《中国近代史》1994年

	如果重新理解晚清以来中国资本主义发展的历史，或者说近代中国所走过的全部道路，我们应该承认，正是近代中国的资产阶级每每引领中国社会往上走，正是中国资产阶级逐步从社会的边缘阶级逐渐成为社会重心，引领社会、稳定社会，并为社会指明发展方向，方才使中国社会在过去两百年的转型过程中最大限度地减少了波折，减少了震动。
	马勇《重新认识近代中国两大主题》2013年


评述材料中关于中国资产阶级的观点。（要求：围绕材料中的一种或两种观点展开评述；观点明确、史论结合、史实准确、论述合理。）注意：评述材料观点-先概括观点再评论阐述。
四.图片类
1.（12分）现代化进程中，国家政治发展受多方面因素的影响。观察下列影响政治发展的组件，结合中国近现代史上的相关史实，论述这些组件是如何影响政治发展进程的。（要求：史实准确，结论合理；论述的组件要求至少在三个以上。）
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注：社会动员主要指新兴社会群体力量的聚合。
     ——据（美）弗朗西斯·福山《政治秩序的起源》整理
历史小论文【实战演练】参考答案

一．文本类提取观点再论述

1.解析：此题可以任选一种观点加以论述：第一种观点“欧洲创造了世界经济全球化”可以从地理大发现、新的经济因素的发展、经济侵略方式、殖民扩张手段、科技进步等方面加以论述；第二种观点：“世界的发展创造了欧洲，推动了全球化”：可以从市场、资本、劳动力、资源、国际组织的建立、区域经济的推动、东西方的对比等方面加以归纳即可。  

2. 答案:   
	特点2分
	解读4分

	家庭利益为核心（强调夫权族权）
	宗法制影响；儒家伦理；规定的表现；影响等方面

	男尊女卑
	小农经济；儒家伦理；规定的表现；影响等方面

	以礼入法（体现儒家伦理）
	儒家思想影响；规定中的表现；影响等


（答题分为两组，每组6分；每组有特点、解读两部分构成；特点2分、解读4分，解读任两个即可）
3. 答案:答案示例一  趋势：人们的生活方式更加丰富多彩。论证：①科学技术的进步使新技术、新产品不断问世，改变着人们的消费水平和消费方式；②第二次工业革命，促使生产力显著进步，改善了人们的衣食住行，也改变了社会生活的内容；③人们的思想观念不断更新，催生了新的价值观和审美意识。结论：20世纪初的经济发展、科技变革和观念进步，都促使人们的生活更加丰富多彩。
答案示例二：趋势：世界的联系越来越密切。论证：①第二次工业革命推动了陆上、海上交通工具的进步，通讯工具的发明也方便了人们的联系和沟通；②欧洲国家加强殖民扩张，使各地商业信息和人员、资本、商品流动加快，世界市场形成；③保持民族独立的国家致力于发展民族经济和国际贸易，推动经济文化交流，日益融入世界。结论：略。
二．表格类

1.答案: （12分）评分说明：
主题鲜明，观点正确（4分），论述充分恰当（8分）
一等（12—9分）：①主题鲜明，观点正确；②准确充分运用材料史实；③论述充分，表述清楚，逻辑严密。
二等（8—5分）：①主题较鲜明，观点正确；②能够运用相关史实；③论述较充分，表述较清楚，有一定逻辑关系。
三等（4—0分）：①主题不鲜明，无观点或观点不明确；②运用史实不够准确或不能够运用史实；③表述不清楚，逻辑关系不清。
答案示例：
世界市场的形成推动社会生活变迁；社会生活变迁推动世界市场向纵深发展。（4分）
新航路开辟后，世界市场初具规模，推动玉米、小麦等作物在世界范围内交流，改变了人们的饮食结构和生活方式。（3分）第三次科技革命推动人类社会进入信息时代，人们的学习、生活、交往习惯等发生很大改变，中美等国的大型网络购物活动，促进了全球化市场的发展。（3分）
综上所述，世界市场与社会生活相互影响，相互促进，共同推动人类文明发展进程。（2分）
2.答案:（12分）历史阶段一：信息：1864—1894年间：民主观念已经出现，但理解肤浅，民主一词使用量较少。（2分）说明：洋务运动“师夷长技”主要侧重学习军事和工业技术；民族资本主义产生，早期维新派宣传西方民主思想。（4分）
历史阶段二：信息：1895—1900年间，民主一词的使用数量迅速增加，出现第一个高峰，对民主的理解进一步深入。（2分）说明：甲午战争爆发，民族危机日益加深；民族资本主义初步发展，维新派登上政治舞
台，倡导维新变法，进一步宣传民主思想。（4分）
历史阶段三：信息：1902—1908年间，民主一词的使用数量急剧增加，出现了第二个高峰，传统君主观念被抛弃，表明人们极其关注民主问题。（2分）说明：《辛丑条约签订》，清政府的统治进一步失去统治基础；1901年清政府进行预备立宪运动；资产阶级革命派宣传革命思想。（4分）
历史阶段四：信息：1909—1914年间，民主一词的使用数量明显下降。倡导君主制的理念又死灰复燃。（2分）说明：辛亥革命的果实很快被袁世凯窃取；袁世凯推行尊孔复古，复辟帝制，民主有名无实。（4分）
3.答案:示例一 观点：从革命史观来看，近代中国资产阶级具有两重性，即革命性和妥协性。（3分）
评述：一方面，中国资产阶级受到外国资本主义和本国封建主义的双重压迫，具有反对外国侵略和反对封建压迫的要求，希望中国能够独立富强，为民族资本主义的顺利发展提供条件。为此，他们发起维新变法、辛亥革命等运动；另一方面，它又同外国资本主义和国内封建势力保持着千丝万缕的联系，其中不少人在政府机构中取得一定的官职头衔，或者在农村占有相当数量的土地，具有亦官亦商的多重身份。在资金、技术、管理等方面，依赖外国资本主义。所以他们缺乏反侵略、反封建的坚决性和彻底性。（9分）
示例二 观点：从近代化史观来看，近代中国资产阶级在推动中国近代化过程中发挥了重要作用。（3分）
评述：19世纪六七十年代，中国资产阶级引进西方先进技术、机器和管理经验，创办了近代实业，推动了中国的近代化进程。19世纪末，随着民族危机加深，中国资产阶级发起维新变法，主张学习西方，实行君主立宪制，客观上推动了思想启蒙。辛亥革命时期，以张謇为代表的中国资产阶级立宪派，力促清政府退位，推动中国版的“光荣革命”发生，为权力的平稳过渡做出巨大贡献。（亦可举孙中山及新文化运动的例子）（9分）

四．图片类

1.（12分）
示例一：经济增长——社会动员——新思想——民主法治——政治发展
以辛亥革命的爆发及成果为史实展开论证
示例二：国家建设——经济增长——思想/合法性——政治发展
以改革开放政策的推行及成果为史实展开论证
示例三：国家建设（滞后）——（阻碍）经济增长——思想/合法性（受冲击）——社会动员（革命）——政治发展
以大革命的兴起及成果为史实展开论证
评分说明：
第一等（12～9分） 能有机结合史实，观点明确，逻辑严密，论述充分，表达清晰；能充分论述三个组件为满分，其余则根据论证程度，依次确定为11～ 9分。
第二等（8～5分）：能较好地结合史实，观点较明确；论述较充分，表达较清晰；只选取了两个组件进行论述，根据论证程度，依次确定为8～5分。
第三等（4～0分）：未能有效地结合史实，观点不明确；论述不充分，表达不清晰；只对一个组件进行了论述，根据论证程度，依次确定为4～0分。
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